

癌症体检乱象丛生：雇佣无资质人员、推销“高端”海外体检……

明明没病，却被检查出癌症？

明明没有病却被检查出癌症，打着“免费海外知名医院癌症体检”的幌子诱骗人上钩，一些癌症体检机构甚至雇佣无资质人员……近年来，癌症体检受到不少人追捧，但记者调查发现，这些看起来“高大上”的癌症体检机构和项目，背后猫腻不少、问题重重。

体检机构查癌花样百出

“谁都怕得癌症，听说能提前体检出来，宁愿花钱也要去检查一下。”70岁的成都市民李先生，从朋友那里得知一家民营体检机构的癌症体检不错，忙不迭地去了。

工作人员介绍，X光片可以看出肺癌，套餐里少不了它；前列腺彩超可以发现早期癌变，这100多元的项目也要加进去……一项项加进来，李先生的体检费用达到了4000多元。

成都市第三人民医院体检部医生李妮说，以X光片判断肺癌，在专业人士看来颇不靠谱，因为这种方式的漏检率太高了。彩超能筛查早期前列腺癌也被夸大了，其作用只能是供病变筛查参考。

记者走访成都、长沙等地一些癌症体检机构发现，基础套餐、职场套餐、夕阳红套餐、亚健康套餐、儿童套餐……各类项目让人眼花缭乱，价格更是从几百元到四五千元不等。

在长沙一家体检机构的癌症体检套餐里，记者看到，包括肝胆脾胰双肾彩超、乳腺彩超、血常规尿常规、心电图、肝功能八项、肾功能三项、癌胚抗原检测和彩色经颅多普勒检查，还附加中医体质辨识和经络穴位测评。

“癌症体检需要针对特定高危人群，并不是每个人都适合，也不是所有人都需要做全套癌症的筛查。而一些常规检查如心电图等其实对筛查癌症作用有限，中医体质辨识等更是缺乏针对性，如果癌症筛查跟一般体检项目差不多，还



新华社发

有什么用呢？”四川一家大型公立医院体检中心负责人说。

盲目追逐利益发展失序

眼花缭乱的癌症体检，实际效果会如何呢？湖南乳腺癌患者刘女士告诉记者，她每年都在一家医院的健康管理中心做癌症体检，前年做乳腺彩超时发现了一个微小结节，体检中心的医生说是良性的，她也就没放在心上。一年以后，刘女士发现乳腺结节增大，摸上去硬硬的，她才去医院做了乳腺钼靶等检查，后来确诊为早期浸润性乳腺癌，“如果当时体检中心提醒我早点做钼靶或穿刺检查，我可能发现得更早，治疗效果也更好。”

记者调查了解到，目前设置癌症体检的大多是一些民营体检机构，这些机构和相关癌症体检项目良莠不齐、乱象

丛生。

发展失序、缺乏资质，容易造成癌症漏诊、误诊。知情人士透露，一些商业体检机构盲目追逐利益、专业性差、发展失序，“创造”了“五花八门”的癌症体检项目，有的还雇佣无资质人员从事体检诊断工作，导致癌症漏诊、误诊发生。

“比如肿瘤本来就具有隐蔽性，光靠普通CT漏诊率较高，而一些商业体检机构阅片的人就是社会上招聘的，经过短期培训就上岗，缺乏相关资质，又怎么能判断出癌症呢？”四川一名体检机构业内人士透露说。

“夸大升级”患者病情。记者调查发现，一些民营体检机构甚至将一些患者的病情“自动升级”，如让一些患有妇科炎症的患者“陡然生癌”，将其病情夸大为子宫癌，然后通过索取患者身份证、户口本和合作医疗证，虚构诊疗信息，从医保部门骗取医保资金。

推销“高端”海外癌症体检，“无病生

癌”。记者从湖南省公安部门了解到，近年来，湖南省公安部门查处了多起利用海外就医虚构病情实施诈骗案件，其中有机体和中介公司联合哄骗老年人去国外体检，查出假癌症，给予假治疗，骗取老年人钱财。“最多的一位受害者被骗取了60多万元，国外假专家说她得了乳腺癌和肺癌，让她进行治疗，后来受害人回国后找专家会诊，并无癌症病症，才知道自己上当受骗。”办案民警说。

提高准入门槛设“黑名单”

四川省肿瘤医院健康管理·肿瘤筛查中心主任程幼夫介绍，目前我国癌症体检缺乏相关的行业标准和规范，体检前缺乏科学的讲解和个体化体检套餐设计建议，体检中缺乏统一规范的专业化服务流程及路径，体检后又缺乏健康评估和跟踪管理，使得体检的效果“大打折扣”。

“癌症体检需要更专业化、个性化，可以参照国外的一些成熟模式，比如推行‘1+X’的体检项目，1是指基础的常规体检项目，X是指针对特定高危人群的不同癌症种类检查项目。”程幼夫说，目前该院已建立四川首个肿瘤筛查中心，探索建立了一套癌症体检规范，体检人员需要进行专业问卷调查，通过问卷调查再选择特定的体检项目，随后由专业医生针对检查结果进行咨询并随访，不同于普通体检，癌症体检需要做到体检服务“一管”到底。

中南大学湘雅二医院办公室主任李异建议，体检行业应该加强自律、自净，提高准入门槛，制定严格的行业标准，建立黑名单制度和退出机制，针对体检行业违法行为，卫生主管部门必须加强监管，及时查处并向社会公布处理结果，有效约束体检机构守法经营，规范体检市场秩序有序发展。

据新华社

女职工未报备怀孕被罚？

法律专家：可向妇联反映、提起仲裁或者向人民法院起诉

据新华社石家庄6月30日电 日前，河北传媒学院部分教职员工因违反学校“规定”怀孕生育遭到该校“全校通报批评，扣发6个月绩效工资”“取消两年内评优评先和评定职称的资格”“调离辅导员岗位，待岗”等处罚，事件经媒体曝光后引发关注。

“河北传媒学院对‘违规’女职工做出的扣发绩效工资、调离工作岗位、通报批评等处分，违反了妇女权益保障法、劳动法等相关规定。”河北中律法律服务有限公司董事长刘伦表示，河北传媒学

院受处分的教职工，有权要求有关部门依法处理，可以向当地妇联反映，也可以向当地的劳动人事争议仲裁委员会提起仲裁，或者向人民法院起诉。

《中华人民共和国妇女权益保障法》明确规定：各单位在录用女职工时，应当依法与其签订劳动（聘用）合同或者服务协议，劳动（聘用）合同或者服务协议中不得规定限制女职工结婚、生育的内容。妇女在经期、孕期、产期、哺乳期受特殊保护。任何单位不得因结婚、怀孕、产假、哺乳等情形，降低女职工的工

资，辞退女职工，单方解除劳动（聘用）合同或者服务协议。

多位国企职工表示，他们的薪酬主要由基本工资和绩效工资组成，绩效工资占据总工资的七成以上，产假期绩效工资基本不发放，而基本工资主要用于各种保险等费用的扣除。刘伦表示，在司法实践中，只有少数女性职工因为维护自身生育权益与用人单位“对簿公堂”，“这样做就算维护了自己的权益，但‘关系’闹僵了，无法继续在单位工作。如何真正维护妇女权益尚需进一步探索。”

“百名红通人员”刘宝凤回国投案

据新华社北京6月30日电 日前，外逃18年的“百名红通人员”、职务犯罪嫌疑人刘宝凤回国投案自首并积极退赃。这是党的十九大以来第11名归案的“百名红通人员”，也是开展“天网行动”以来第59名归案的“百名红通人员”。

刘宝凤，男，1966年7月出生，曾任华泰证券有限责任公司深圳彩田路证券营业部总经理，涉嫌挪用公款罪，2001年11月外逃。2001年12月，深圳市人民检察院对其立案侦查，2002年4月，依法对其决定逮捕。2002年7月，国际刑警组织对其发布红色通缉令。

青岛山大医学研究中心铁山路骨科门诊 鲁广广(2018)第1213-142-3702号

颈椎 腰椎 膝关节

●顽固疑难性颈肩腰腿痛的福音●软激光经络光子针技术院庆惠诊活动

预约咨询:83828902 地址:市北区铁山路14号丁(辽宁路科技街下车西行即到)

YEBO | 青岛医博肛肠医院 2019·全民肠道健康月

无痛舒适肠镜 特价299元

0532-856 11 555 市北抚顺路8号